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DINOGETIA, 1978 

ALEXANDRU BARNEA RAPORT PRIVIND SAPATURILE 
ARHEOLOGICE DIN SECTORUL D, 
VIA PRINCIPALIS [11] 

Secţiunile efectuate in continuarea celei în-
cepute in 1976, SVP 2 şi 3, au oferit detalii 
stratigra'fice noi, la care se adaugă şi unele 
precizări in plus rezultind din prelucrarea 
materialelor care nu au putut intra decît cu 
titlu de menţiune in raportul precedent. 

Reamintesc aici că scopul cercetării pe ca-
re am început-o din 1976 în sectorul D şi ca-
re va trebui continuată şi in anii următori, 
este de a cunoaşte evoluţia aşezării romana-
bizantine in această zonă, unde secţiunile de 
pînă acum au intersectat strada principală şi 
o parte din clădirile adiacente, surprinzind 
parţial în 1978 strada est-vest, perpendicula-
ră pe cardo. S-a putut constata că atit strada 
principală cit şi locuinţele adiacente dinspre 
est şi vest au cîte trei faze principale de fo-
losire1. 

1 Există şi a patra fază, mai slab reprezentată, 
analizată parţial în rapoartele privind Dinogetia 
şi descrisă ulterior astfel: "în ultimele trei-patru 
decenii ale secolului al VI-lea, deasupra ruinelor 
nivelate s-au înălţat pe ici şi colo, mai ales in 
jumătatea de nord a cetăţii, unde terenul era mai 
înalt, alte construcţii de zid, într-o tehnică infe-
rioară, din piatră şi rare fragmente de cărămidă, 
legate cu lut negru, în loc de mortar sau lut gal-
ben, ca mai inainte. Sub această înfăţişare să

racă, viaţa a dăinuit - cum am spus - pînă la 
sfîrşitul secolului al VI-lea, in timpul împăratului 
Mauriciu Tiberiu (582-602), de cînd datează şi 

ultimele monede descoperite printre ruinele ei"; 
I. B ar ne a, Dinogetia, Meridiane, Bucureşti, 

1969, p. 14. 

O primă precizare în plus faţă de cerce-
tările precedente priveşte datarea funcţionă
rii străzii, intre prima parte a epocii Domina-
tului, de la începutul secolului al IV -lea şi 

pînă la sfîrşitul domniei lui Valens. Elemen-
tele care asigură această datare sint reprezen-
tate, pentru inceput şi continuitate, de citeva 
monede şi unele fragmente ceramice puţin 

numeroase, iar pentru sfîrşitul perioadei, de 
o serie de monede din nivelul următor des-
coperite in apropierea străzii. Cu un an inain-
te menţionam existenţa a încă două niveluri 
pînă la distrugerea din anul 559, confirmattă 
de mai multă vreme prin probe foarte con-
cludente2. Dintre nivelurile notate în rapor-
tul prezentat în 1978, am observat că al doi-
lea este caracterizat prin două etape, in a 
căror delimitare intervin acum eLemente de 
mai mare certitudine. Astfel, în încăperea de 
la est de stradă, cele circa 60 de monede de 
bronz descoperite pe nivel (cifra este aproxi-
mativă datorită conservării foarte proaste a 
unora dintre ele), în măsura în care au pu--
tut fi identificate, oferă un criteriu foarte 
important de datare a primei etape a nivelu-
lui al doilea de care pomeneam mai sus. In 
ansamblu, monedele identificate sînt emise 
după evenimentul pe care istoriografia antică 

2 Idem, Dacia, N.S., 10, 1966, p. 237-259; DID, 
II, p. 429-430. Situaţia se confirmă şi in alte aşe
zări, ca de pildă Histria, G h. P o e n ar u - B o r
de a, Pontica, 4, 1971, p. 326-327. 
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şi modernă îl numeşte "dezastrul de la A-
drianopol" din anul 3783, şi prelungesc etapa 
care ne interesează pînă către mijlocul seco-
lului al V -lea. Aşadar, în microzona cerceta-
tă, care, fiind centrală, poate informa preli-
minar şi asupra situaţiei generale a aşezării, 
(mai ales că, reamintesc, nivelul respectiv 
apare şi în secţiunea străzilor mai sus men-
ţionate), se înregistrează o activitate intensă 
în perioada cuprinsă aproximativ între dom-
niile împăraţilor Theodosius 1 (379-395) şi 

Theodosius al II-lea (408-450). Caracteristi-
că pentru perioada respectivă este păstrarea 
aspectului quasiurban cîştigat de fortăreaţă 
în prima parte a secolului al IV -lea, folosirea 
construcţiilor şi străzilor mai vechi conti-
nuînd în cadrul deja cunoscut, fără modifi-
cări esenţiale. Deci, însăşi această delimitare 
a două etape în cursul secolului al V-lea cu 
precizarea că prima dintre ele nu mai apare 
ca un "hiatus" ci sub forma bine documen-
tată a unei continuări a locuirii, este de cea 
mai mare importanţă. Asemenea aspecte au 
mai fost sesizate clar doar la Histria în urma 
cercetărilor mai recente\ şi, nu mult după 
aceea, în cetatea Tropaeum Traians. Ceea ce 
rămîne încă dificil de definit pentru Dino
getia şi îmi propun să examinez prin cerce-

3 Ammianus Marcellinus, XXXI, 13; DID, II, 
p. 400-401. 

4 A 1. S u c e v e a n u , C. S c o r p a n, Pontica, 
4, 1971, p. 167-1684 A 1. Sucevean u, A. Sion, 
RMMMIA, 43, 1974, 1, p. 5. 

5 Tropaeum Traiani, 1, Cetatea, Bucureşti, 1979, 
p. 38-39. 
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tările viitoare în privinţa cronologiei zonei 
este precizarea finalului primei etape şi a în-
ceputului celei de a doua ale nivelului în dis-
cuţie care precede nivelul al treilea, bine se-
sizat în stradă şi în porţiunile dezvelite ale 
clădirilor adiacente. De subliniat că, în pri-
vinţa elementelor stratigrafice oferite de pro-
filul de nord al secţiunii SVP 3, care a sur-
prins intersecţia străzii principale cu strada 
est-vest, acestea n-au făcut decît să le con-
firme pe cele precedente. S-a observat în 
plus că nivelarea din secolul al X-lea, inega-
lă pe alocuri, foloseşte în extremitatea de 
răsărit a secţiunii, adică la circa 3-4 m est 
de la intersecţia străzilor, pe o mică porţiu
ne, chiar nivelul străzii din secolul al VI-lea, 
şi el ceva mai ridicat din cauza terenului şi 
apropierii stîncii. 
Ţin să precizez în încheiere că importanţa 

cercetării întreprinse în ultimii ani la Dino-
getia, care, cum se vede, trebuie continuată, 
se leagă nu de amploarea săpăturilor arheo-
logice, ci de o sporire şi adîncire a cunoaş
terii cît mai aproape de adevăr a cronologiei 
uneia din aşezările fortificate de mare impor-
tanţă înlănţuite pe frontiera dunăreană a pro-
vinciei şi Imperiului totodată. Or, o aseme-
nea aprofundare în aglomerarea şi concen-
trarea verticală şi orizontală maximă pe care 
o reprezintă stratigrafic şi în suprafaţă for-
tificaţia romana-bizantină de la Dinogetia, 
nu este posibilă decît acordînd pondere ma-
joră calităţii. Iar în acest sens nu amploarea 
ci detalierea cercetării arheologice trebuie 
avută în vedere în primul rînd pentru rea-
lizarea optimă a scopului propus. 


